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Specializarea, 
Specializarea a dat şi pe terenul teoretic şi 

pe cel practic perfecţionările de astăzi. Cursurile 
de specializare din Germania bunăoară sunt cer
cetate din toate părţile lumii, prin ele să ţine în 
curent lumea cu progresul timpului. 

La cursurile aceste se recer şi spese şi la 
noi nu e de unde a le luă, căci abia ne susţinem 
tângind instituţiunile culturale ordinare necum să 
ne mai ajungă de spese pentru cursuri speciale. Dar 
arangează guvernul an de an 'pentru preoţi şi în
văţători fel de fel de cursuri, aşa cursuri de po-
mărit, grădinărit, vierit, mătăsărit, industrie de 
casă, la cari chiamă pe preoţi şi învăţători prin 
concurs, bunăoară cum a publicat concurs pentru 
un curs de pomărit pentru preoţi. 

• Specializarea aceasta ar fi chemată să de-
svolte industria regională, să dea prin specializa
rea preotului şi învăţătorului îndrumării poporului 
la desvoltarea industriei locale. Până acum numai 
întâmplarea a dus în cutare sat vr'un spirit între
prinzător care bunăoară a "învăţat poporul la co-
şerit şi comuna trăeşte din acea industrie. Ce ar fi 
dacă specializările aceste sar face sistematic şi 
s'ar prelucra industrial materialul crud ce se afla 
mai în fiecare comună. Vedeţi industria aceasta 
mică, regională, a creat pe micul capitalist în stre-
inătate, despre care am mai vorbit în aceste co
loane şi care este, izvorul nesăcat de îmbogăţire 
a unei naţiuni. 

Atragem atenţiunea învăţătorimei noastre 
asupra cursurilor de specializare ce se vor aranja 
de stat şi estimp ca să se folosească de ele, chiar 
pe spesele proprii unde nu este posibilă obţinerea 
ajutorului de stat, căci jertfa aceasta îi va' fi res-
plătită pe toată viaţa. Cunoaştem de pildă preoţi 
şi învăţători şi de ai noştri dar mai ales streini 
cari pe lângă ocupaţiile lor oficioase cu uşurinţă 
mai câştigă din agricultură de două şi de trei ori 
atâta cât face leafa lor, dela ei învaţă şi ţăranul 
şi aşa se crează în comună un isvor de câştig 
cinstit. Aşa îşi pot creşte aceşti harnici preoţi şi 
învăţători familiile lor la cel mai înalt nivel social. 

învăţătorul Coriolan Mursa din Ostrov, a avut 
darul să trezească interesul învăţătorimei noastre 
astăvară în adunarea generală a învăţătorilor din 
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cele patru tráete bănăţene asupra lucrului manual. 
Numitul învăţător are şi un manuscript gata de 
tipar în care în mod elementar tratează lucrul 
manual. Ii serveşte de laudă numitului învăţător 
zelul pentru propaganda lucrului manual în şcoală 
ce este sâmburele desvoltării industriei locale pe 
lângă desvoltarea desterităţilor personale ale 
elevului. 

Adunarea generală din St. Nicolaul mare s'a 
degagiat de tot consod de învăţaturile conferinţei 
dlui Coriolan Mursa şi anume: »Adunarea esprimă 
mulţămită protocolară zelosului conferenţiar şi în 
legătură roagă Ven. Consistor că: în institutul 
pedagogic să se pună mai mare pond pe econo
mie şi lucrul manual, angajându-se de propunători 
atari bărbaţi, cari posed cunoştinţele necesare«. 

Corect era dacă învăţătorii din adunarea ge
nerală a Reuniunei ziceau vom merge şi noi să 
ascultăm un curs de lucru manual cum a făcut dl 
Cornel Mursa şi alte cursuri economice cum au 
făcut alţi colegi ca să introducem şi noi în şcoala 
noastră diferitele ramuri industriale şi economice. 
Institutul pedagogic să-1 lase în grija conducérei 
lui care îşi ştie datoria. 

Apostrofarea institutului că în el nu s'ar pune 
destul pond pe economie şi lucrul manual este o 
sfidare a adevărului. Căci între toate institutele 
pedagogice româneşti şi fără exagerare putem 
afirma în puţine institute de stat se va face o 
economie de grădinărit atât de intenzivă ca la 
preparandia noastră din Arad. Iată bunăoară pre
parandia de stat din Arad nare grădinile la insti
tut şi ne invidiază pentru întocmirile noastre cu 
cari din grădinile estinse cultivate de mâna ele
vilor să ţin cele două internate cu legumăritul şi 
fiecare elev eşit de aici e capabil de a-şi cultiva 
independent grădina dela şcoala sa dacă are senz 
şi phţcere pentru aceasta. Şi apoi pentru lucrul 
manual avem un atelier în care se produc lucruri 
cu mult mai superioare celor indicate de dl Cornel 
Mursa în manualul său şi ce sigur a şi debitat 
în adunarea generală. La noi ştiu băieţii să-şi facă 
uneltele de casă în lemn, recuisitele şcolare şi 
ştiu lucra în lut şi în papir lucruri admirabile. 
Tocmai nu de mult a vizitat institutul comisarul 
ministerial şi a fost încântat de lucrul manual al 
elevilor. Dar şi dintre învăţătorii din acele tráete 



protopopeşti mulţi au vizitat şi au admirat întoc
mirile noastre economice. Cum? n'au fost aceia în 
adunarea generală? Cum s'a putut admite o astfel 
de bruscare la adresa institutului nostru? 

La cursurile de specialitate dlor învăţători 
este locul dvoastră de a vă completa cunoştinţele 
spre a ţinea pas cu progresul învăţământului, de 
preparandie vor îngriji aceia cărora li este încre
dinţată conducerea. 

Materia învăţământului religiunei în şcoala 
noastră elementară. 

(Observări critice asupra planului de învăţământ). 

In planul nostru de învăţământ în vigoare, în 
partea specială, se dau foarte bune indigetări despre 
materia şi metodul învăţământului religiunei. In genere 
trădează studiu temeinic, corespunzător principiilor me
todice; dar în alegerea şi distribuirea materiei pe clase 
nu satisface. 

Intr'un articol anterior promisesem, că voiu re
veni asupra planului, şi în interesul învăţământului 
religiunei revin acum. Şi nu pentrucă a-şi legă vr 'o 
speranţă, că planul ar fi supus mai de curând unei 
revizuiri, ceeace ne-ar bucură de altfel, dacă s'ar şi 
face cu îndreptarea greşelilor; ci voiesc să inzist, de 
astădată, asupra acomodării manualelor dispoziţiunilor 
planului. Voiu arătă deci greşelile planului şi ce să 
conţină manualele. 

1. Istorioare biblice. 
Despre scopul istoriei biblice grăieşte planul aşa: 

„Istoria biblică nu urmăreşte, ca scop principal, cunoa
şterea istoriei sacre... ea nu se învaţă ca elevii să ştie, 
ce s'a întâmplat atunci şi atunci, ci pentrucă ei să cu
noască pe baza ei exemple de frumoasă viaţă religioasă-
morală deamnă de imitat... Numai în a doua linie se 
învaţă istoria biblică pentru ca să ştim modul cum D-zeu 
a pregătit neamul omenesc pentru mântuire". Iar mai 
la vale susţine, că a grupat materia după principiul 
cultural-istoric, care e : „singurul prin care elevi poate 
ajunge prin însăşi succesiunea materialului percurs la 
înţelegerea economiei divine şi a pregătirei neamului 
omenesc pentru mântuire". 

înţelegem din acestea, că prin istorioarele biblice, 
planul urmăreşte 2 scopuri: unul principal, care constă 
în desvoltarea simţemântului religios şi unul secundar: 
înţelegerea economiei divine şi a pregătirei omenimei 
pentru mântuire. 

Constatăm, că alegerea pieselor din istoria biblică 
poate corespunde scopului prim pe deplin, fiind ele de 
valoare educativă incontestabilă; dar alegerea lor nu 
serveşte şi scopului al doilea. E cert, că gruparea 
unităţilor metodice, pe clase, e făcută după principiul 
cultural istoric, şi această împrejurare e menită a-i 
conduce pe elevi la înţelegerea lucrărei dumnezeeşti 
la mântuirea omului, cum intenţionează planul. Dar 
lipsesc piesele legătoare. Cu moartea lui Moise s'a rupt 

Jirul economiei divine, şi urmează, fără nici o legătură 
David, Solomon, Ilie, Daniil, Tovie , Iov şi fraţii Maca-
vei. Tot atâtea tablouri, de viaţă religioasă, ce e drept, 
dar fiecare de sine şi toate împreună stau izolate şi 
fără legătură cu economia divină. \ 

Dacă planul urmăreşte, prin istorioarele biblice, 
şi ajungerea scopului secundar, atunci trebuie să în
chege firul istoric prin cele vr'o 3—4 piese, cari, având 
în vedere scopul suprem al învăţământului religios, 
care este formarea caracterului religios moral, nu pot 
fi de o valoare mai puţin educativă. Şi cu atât mai 
vârtos nu, căci cu exciziuni din istoria biblică, fără 
legătura, care închiagă cunoştinţele pentru o înţelegere 
perfectă a materiei şi producerea unei convingeri vii 
asupra întregei învăţături religioase, nu se edifică ca
racterul. 

Deci, din Test. V . lipsesc şi trebuiesc introduse, 
necondiţionat, încă aceste piese: despre ocuparea Ca-
naanului, în care D-zeu i-a condus pe Izrailteni, în 
mod minunat, ca sâ-şi împlinească promisiunea, fă-
cându-i popor mare. Pentru că, de aici în colo, toate 
evenimentele sunt legate de Canaan. Apoi: desbinarea 
regatului sub Rovoan e actul epocal, care a tras după 
sine corupţiunea poporului şi pedepsirea păcatelor prin 
captivitatea din Asiria şi Babilon. Deci captivitatea din 
Asiria şi Babilon e a treia piesă. Dar piesa aceasta e 
de o importanţă deosebită pentru înţelegerea istoriei 
iui Tovit, care eră în captivitatea Asiriei, apoi pentru 
înţelegerea lui Daniil, care a fost în captivitatea Ba-
biionului. 

Şi încă câte lucruri le pretinde învăţământul de 
mai târziu ca elevii să le înţeleagă, dar fără aceste 
piese le lipseşte baza. Ajunge micul creştin om mare, 
cercetează biserica şi ascultă frumoasele cântări bise
riceşti, în cari consecvent se repercutează actele aceste 
ale economiei divine, cari ne-au adus mântuirea, fără 
să le înţeleagă. Ca să fiu explicit servesc cu 2 exemple. 
In toate cântările catavasii, oda a 8-a ne aminteşte 
despre cei trei tineri in cuptorul cel de foc din Babi
lon (cari încă sunt a se propune în legătură cu Daniil). 
Iar creştinul stă indiferent, când nu ştie de ce e vorba. 
Tocmai acum am trecut peste cele trei dumineci, în 
cari s'a cântat evlavioasa cântare: „La râul Vavilonu-
lui". Iată, şi Ia aceasta va stâ creştinul, fără a fi atins 
de emoţiunea, ce i-o produce mândra Intonare a unui 
text pe care-1 înţelege, cu toate că a mântuit şcoala 
elementară 

Se vede din acestea, că sfinţii părinţi şi scriitori 
de cântări bisericeşti, poate pe urma inspiraţiei, care 
nouă ne lipseşte, au atribuit acestor acte ale econo
miei divine o importanţă educativă. Şi noi le abando
năm din şcoală, precum nu fac alte confesiuni, con
duse tot de aceleaşi principii ale pedagogiei moderne. 
Dar noi le abandonăm, ca, la aparenţă, să salvăm 
scopul general şi să negligăm cel special: formarea 
creştinului ortodox cu „convingere religioasă vie". 

Mai departe, fiind vorba de Test. V. eu nu a-şi 
abandonă frumoasa piesă despre David şi Goliat, nu 
mai puţin educativă decât ori care alta, care ne pre
zintă un tablou de credinţă şi de speranţă în ajutorul 
lui D-zeu, şi încă mai ales, că vitejia manifestată pe 
urma credinţei, 1-a făcut pe David cel mai mare rege 
al Izrailtenilor. Nu e de abandonat, dintre proroci, 
piesa despre Iona, pentrucă el simbolizează pe Mân
tuitorul, carele a petrecut 3 zile în mormânt. Şi oda 
a 6-a din Catavasii preamăreşte aces t s imbol. Aceste 
2 piese încă pot avea loc între cele la l te , cu atât mai 
vârtos, că planul lasă oarecare latitudine cat iheţ i lor 
dela şcoalele divizate sâ propună, mai pe larg despre 
profeţii: Isaia, Ieremia şi Ezza. Eu sus{in însă, că 
pentru elevii şcoalelor noastre poporale, materia despre 
aceşti profeţi nu e potrivită. Iar dacă catihetul dispune 
de timp mai mult. mai recomandabil ar fi să propună 



mai pe larg din Test. N . piese abandonate de plan, 
cum e bunăoară şi cea mai aleasă învăţătură alui Isus 
din predica de pe munte, care serveşte de bază învă
ţământului dogmatic, după cum vom vedea mai la vale, 
dar e eschisă din plan. Ori cum, şi între toate împre
jurările însă, cele 3 piese, amintite mai sus, cari leagă 
firul economiei divine, trebuiesc luate în plan. Repe-
tez, că cunosc planuri de ale altor confesiuni, dar 
n'am aflat să despretuiască aceasta materie; cu atât 
mai vârtos deci trebuie s'o utilizăm noi, cari creştem 
creştini ortodoxiei, în ale căror acte cultuale îşi află 
espresiune aceste acte ale economiei divine. Atâta cu 
privire la Teşi. V. 

Nu mai puţin greşeşte planul şi 'n alegerea ma
teriei din Test. V. Din minunile lui Isus prescrie numa 
4. Şi ar fi suficiente, dacă ar fi aleasă şi vr'una din 
cele mai de frunte, precum au fost învierea morţilor. 
Cu materia "despre învăţătura Iui Isus satisfacă planul 
dacă n'ar lipsi învăţătura de pe munte; conţine aproape 
toate parabolele. Lipsesc însă prorociile Iui Isus, şi 
deosebit, despre judecata cea de pe urmă. Apoi lipsesc 
piesele, a căror materie stă în legătură cu unele săr
bători bisericeşti, cum e : Intimpinarea Domnului, Schim
barea la faţă şi Tăierea capului St. Ioan Botezătorul, 
care materie nu e permis să lipsească din istoria bi
blică propusă la creştini ortodoxi. 

Cumcă planul a comis greşală prin abandonarea 
pieselor aci amintite, voiu să dovedesc. 

In partea specială, se exprimă planul despre Ca
tehism aşa: „Catehismul, luând de bază învăţăturile şi 
adevărurile extrase din materialul concră al istoriei 
biblice şi al istoriei bisericeşti, li se va prezenta elevilor 
din nou, înse într'o ordine sistematică, pentru ca astfel sâ 
poată avea. o privire generală sistematică asupra învăţătu
rilor şi adevărurilor bisericei sale şi să-şt poată formă o 
convingere religioasă vie, căci numai aşa poate deveni 

, membru conştient al bisericei". Aceasta, e foarte adevă
rat. Iar în partea generală indică planul, ce sâ siste-
mizăm în Catehism. Intre altele.prescrie să propunem 
elevilor: despre învierea morţilor, judecata a doua şi 
viaţa vecinică; apoi despre rugăciunea domnească şi 
despre fericiri, Iată, aci avem atâtea lucruri abstracte 
de sistemizat. Dar, de unde să le aduni, că în isto
rioarele biblice nu s'au propus. Căci cum vom convinge 
elevii despre învierea morţilor, dacă din faptele lui 
Isus nu le putem produce vr 'o dovadă, că încă fiind 
el viu a înviat vr'un mort? Cum îi vom convinge despre 
judecata cea de apoi, ori ce vom sistemizâ din învă
ţământul istoric, dacă nu li-s'a propus învăţătura lui 
Isus despre judecată? Ori cum sistemizăm învăţătura 
despre rugăciunea domnească şi despre fericiri, dacă 
elevii nu au cunoştinţă despre acestea din materia 
istorică, a învăţăturii lui Isus de pe munte? Iată, dar, 
ce contrast între frumoasele principii ale planului şi 
executarea lor în alegerea materiei. 

Nu încape apoi îndoială, că greşală e şi aceea, 
când momentele principale din viaţa lui Isus, cari ser
vesc de bază a unor sărbători ortodoxe-bisericeşti, 
planul nu le prescrie. 

Aici socotesc a fi Jocul, ca să amintesc împre
jurarea, că planul a avut în vedere situaţia dificilă a 
şcoaleloi- noastre, că nu dispun de timp mult pentru 
religiune. Eu observ însă, că şi sub domnia planului 
anterior n'am dispus de mai mult timp, tot 3 ore pe 
săptămână bunăoară, dar planul a prescris incompa
rabil mai mult material. Trebuie să recunoaştem in
tenţia bună a planului, câ a combinat, ca un material 
rciai puţin, bine ales şi rotunzit sâ asigure ajungerea 

scopului, uşurând situaţia catiheţilor; dar de fapt a 
îngreuial-o prin alegerea rău combinată şi abandona
rea unor piese, cari servesc de bază la învăţământul 
ulterior. 

Atâta cu privire la istorioarele biblice, 

2. Istoria bisericească. 
Constat, că la acest obiect materia e mai cores

punzătoare aleasă. Are în vedere aproape toate nece
sităţile vieţii creştinului nostru ortodox. Numai Ia trei 
împrejurări nu dă atenţiune. 

Se ştie, că în partea specială a istoriei bisericei 
române obvin nume de confesiuni, cu cari Românii au 
stat în contact, iar cu unii au avut chiar lupte bise
riceşti. Astfel sunt: calvinii, luteranii şi unitarii. In 
timpul prezinte mai avem de lucru cu o sectă, ce de
rivă din aceeaşi sorginte, cu cei amintiţi, anabaptiştii, 
cari ne ameninţă biserica. Şi noi ne trudim să ne în
armăm credincioşii în contra lor. Deci, este de cel mai 
mare folos, ca elevii să cunoască aceste confesiuni, 
dintr'o piesă, în istoria generală bisericească, sub nu
mirea de: Reform3ţiune. Dar din partea generală n'ar 
trebui sâ lipsească: Lăţirea creştinismului între Iudei 
şi păgâni. Căci minunile, ce au săvârşit Apostolii cu 
acea ocaziune, sunt dovezile cele mai pregnante despre 
originea divină a religiunei creştine, un moment de 
cea mai mare importanţă în educaţia religioasă. Spre 
acest scop s'ar putea abandonă piesa despre Atanasie 
cel Mare, căci cu biografii aşa multe numai se îngre
uiază învăţământul, iar aceluiaşi scop serveşte foarte 
bine şi mai puţină materie similară. E de ajuns din 
sfinţii părinţi: Vasilie, Grigorie şi loan. 

Atâta cu privire Ia istoria bisericească. 
3. Catehismul. 
Materia prescrisă pentru Catehism nu sufere obiec-

tiune. Nu putem consimţi însă cu dispoziţiunea, că 
predarea lui are să se înceapă din clasa IV, pentru 
motivele următoare: 

Pedagogii moderni, toţi, până la unul, susţin, că 
Catehismul se poate predă în ultimul an de şcoală, 
fiindcă atunci elevii au judecată mai matură, iar pentru 
înţelegere au deja bază din materia istorică. Dar, aco-
modându-ne planului nostru, pentru Catehism Ie lipseşte 
elevilor baza cunoştinţei pentru simbolul credinţei, 
căci nu cunosc, hotărîrile sinoadelor ecumenice rela
t ivă Nu aa cunoştinţe fundamentale despre biserică, 
necunoscând desvoltarea ei din istoria bisericească. 
De aceea e întrebare: de ce să torturăm noi pe bieţii 
băieţi de clasa I V cu materii aşa abstracte, când n'au 
terminat nici istoria biblică? Dar tortură e şi pe bietul 
catihet, care propune. Şi nu e conzult a începe din 
clasa IV-a, până când mai sunt 2 ani de şcoală. Nu 
e justificabil, că planul scuteşte clasa VI dela învăţa
rea Catehismului, când elevii sunt mai maturi şi e 
aşa zicând, jucărie învăţarea pentru ei, iar pentru ca
tihet predarea. Din contră, prescrie-pentru ei numai 
istoria bisericească, o disciplină uşoară. 

Deci, dacă vom luă toate motivele în cumpănă, 
vom ajunge la hotarîrea, că Catehismul e cu scop să 
se predea în clasele V şi VI , paralel cu istoria bise
ricească, începând în clasa V din semestrul al Il-lea. 

Iată, acestea sunt observările mele, întemeiate 
pe experienţă, cu privire la greşelile planului în vi
goare şi referitor la îndreptările, ce ar trebui făcute 
la o nouă revizuire. Şi e evident, că până când învă
ţământul religiunei, în şcoala noastră poporală, se va 
dirigâ, strict, după prescriptele acestui plan, sufere de 
scăderi. 



Există însă o cale, prin care se pot repară scă
derile. Şi aceea este acordarea unei latitudini autorilor 
de manuale, cari pe lângă materia impusă de plan să 
susceapă şi materie abandonată, dar bineînţeles, cu 
îndatorirea de a aduce manualele în concordanţă cu 
planul. Iar dintre manuale, de preferinţă sunt acelea, 
cari se completează, păstrând armonia învăţământului, 
dela început pââă în fine. 

Aceasta însă atârnă dela Ven. Consistoare, cari 
provăd manualele cu aprobare. 

Nicolae Crişmariu. 

Aniversarea de 1600 ani dela darea edictului dela I a n 
(313) pentru libertatea relioionară a creştinilor. 

In anul acesta se împlinesc 1600 de ani, de când 
Împăratul Constantin cel mare — după ce cu ajutorul 
crucii învinse pe toţi duşmanii săi — edă în Milano Ia 
anul 313 edictul său, prin care decretează eliberarea 
religiunii creştine, care până la el a fost persecutată 
în modul cel mai cumplit în decurs de aproape trei 
veacuri. Decretul acesta cel mai măreţ, din câte s'au 
dat cândva, a schimbat întreagă înfăţişarea imperiului 
roman, se cuvine deci să ne aducem cu recunoştinţă 
aminte de acele momente solemne şi mai ales să cin
stim şi să ne punem şi noi nădejdea în aceea cruce 
sfântă, prin care a învins odinioară împăratul Con
stantin cel mare 

Constantin eră fiul cezarului Constanţiu Chlorus 
şi al soţiei acestuia Elena. Aceasta eră de neam infe
rior şi de aceea, la curtea lui Constantin, trebui să 
facă loc liastrei cezarului Maximian Hercules. Constan
tin îşi cinstea mama în chip deosebit şi când ajunge 
împărat o ia la sine, la curte. Constantin primise titlul 
de cezar dela împăratul 1) Diocleţian (284—305). 

Să ştie, că la început Diocleţian se purtă faţă de 
creştinism destul de bine, tolerant. Dnii creştini chiar 
ajunseră la ranguri înalte în palat şi administraţia sta
tului, unii erau ofiţeri înalţi şi nu eră ocară a se numi 
slujitor al crucii. Biserici să zidesc în oraşele mari, 
în provinţă, totul părea a prevesti zorile unei ere bi
nefăcătoare pentru biserică. Dar pe neaşteptate împă
ratul se schimbă. Intrigile cezarului Galeriu şi ale filo
zofilor păgâni, îndeosebi neoplatonicii, isbutesc să 
sguduie încrederea împăratului în creştini şi să-1 îndu
plece a încercă o nouă organizaţie a statului pe baza 
religiunii păgâne. Biserica e prigonită din nou şi încă 
în măsură crâncenă, mai mult ca oricând până atunci. 

Goana începe întâi contra ostaşilor creştini, deşi 
ei erau cei mai credincioşi împăratului şi patriei. Pela 
298 se decretează, că fiecare ostaş să iee parte la 
cultul jertfelor. Ceice refuzau erau scoşi din armată, 
mulţi muriră de moarte silnică. împăratul ascultă tot 
mai mult de duşmanii bisericii. La 23 februarie 303 
se dă oarecum semnul goanei generale cu surparea 
celei mai frumoase biserici creştine din Nicomedia; 
iar pe urmă se dă porunca de a demola toate biseri
cile şi a arde scripturile sfinte; creştinii sunt scoşi din 
toate demnităţile şi de supt scutul dreptului. Urmează 

' ) Acest Împărat din motive administrative a împărţit im
periul In patru părţi. Diocleţian, având reşedinţa în Nicomedia, 
guverna Azia, Tracia şi Egipetul; cezarul Galeriu stăpânea ţările 
din ostul Dunării cu capitala Sirmiu în Panonia; Maximian 
(august) primi Italia şi Africa; iar cezarul Constantin provinţele 
spanice, galice şi Britania. 

edicte noi; cel mai crunt e dela începutul anului 304, 
hotărînd: Ceice nu iau parte la jertfe, să fie omorîţi. 
Mulţi creştini mor moarte de mucenici — slabă mân-
găere fu pentru creştini împrejurarea, că Constantin 
execută numai edictele cari poruncesc închiderea şi 
demolarea bisericilor creştine. 

La 1 mai 305 Diocleţian abdică, împreună cu el 
şi Maximian; Constanţiu şi Galeriu ajung auguşti — 
cel din urmă în răsărit; cezari fură numiţi Sever şi 
Maximin, doi duşmani încarnaţi ai bisericii. Constantin, 
fiul lui Constanţiu, reţinut de Galeriu chezăş pentru 
credinţa tatălui, fugi în Britania; iar în Iulie 306, după 
moartea tatălui său, fu proclamat cezar. In Roma pre-
torianii fac august pe Maxenţiu, de aceea tatăl lui, 
Maximian, ia din nou demnitatea depusă cu sila. Astfel 
imperiul are trei auguşti şi trei cezari. Confuziunea 
deveni şi mai mare când Galeriu făcu august pe ce
zarul Sever — care însă moare curând în Ravenna. 
Urmaşul lui ajunge Liciniu. Dar Constantin şi Maximin 
încă luară titlul de auguşti — sunt deci şase auguşti. 
In anul 310 bătrânul Maximian e prins în Galia de 
sud şi ucis — la porunca lui Constantin; iar în 311 
moare Galeriu. In 312 Constantin porneşte cu răsboiu 
contra lui Maxenţiu. Intr'o zi sufletul lui cuprins de 
grijă pentru sfârşitul luptei, xâci duşmanul eră mai 
tare — deodată văd el şi oastea lui, Ia amiazi, pe cer, 
o cruce de foc, deasupra soarelui, cu inscripţia TOUTOI 
N I K A (cu aceasta învinge). In noaptea următoare Hristos 
porunci în vis împăratului, să facă un semn ca cel 
văzut şi să-1 lase a fi dus înainte în luptă. Preoţii 
creştini, chemaţi de împărat, îi spuseră ce însemnează 
arătarea. De atunci înainte împăratul primi instrucţie 
mai detailată în învăţăturile creştine. Imitaţia semnu
lui văzut pe cer — confecţionată de artişti dexteri eră 
monograma lui Hristos, adecă combinaţia literilor ini
ţiale din numele Hristos Acest monogram, aşăzat în 
cadre aurite bogat şi împodobite cu petri scumpe, fu 
pus pe un mâner aurit, învălit în pânză împodobită cu 
petri scumpe şi icoana lui Constantin. Cu acest stin
dard înainte Constantin porneşte cu oastea sa din 
Galia la Italia şi la 28 octomvrie, la podul Milvi — 
aproape de Roma îl învinge pe duşmanul său Maxenţiu. 
Maxenţiu se îneacă când trece podul peste Tibru (28 
octomvrie). La începutul anului 313 Constantin încheie 
alianţă cu Liciniu şi-i dă pe soră-sa de soţie. In apri
lie aceluiaş an e învins şi Maximin — imperiul are 
acum numai doi stăpânitori. Nu mult după aceea însă 
nu se înţeleg niei 'e i , se războesc; iar la 323—337 
Constantin stăpâneşte singur imperiul roman. 

Goana contra creştinilor continuă şi după abdi
carea lui Diocleţian, anume în partea răsăriteană a 
imperiului, unde stăpâneau Galeriu şi Maximin; iar 
Constantin eră blând faţă cu creştinii. E probabil, că 
el e autorul intelectual al edictului de toleranţă dat 
de Galeriu scurt înainte de moarte, împreună cu Con
stantin şi Liciniu, la 30 aprilie 311. Acest edict spune 
că nizuinţele împăraţilor de a aduce pe creştini la 
gânduri sănătoase n'au succes; de aceea de acum 
înainte se tolerează de a-şi zidi biserici şi a săvârşi 
cultul dumnezeesc. Dar nu se vorbeşte de restituirea 
bunurilor răpite. Edictul n'a produs mare uşurare, în
deosebi în provinţele stăpânite de Maximin şi Maxenţiu, 
în cari si de aci înainte s'a vărsat încă mult sâuge de 
creştin. Goanelor pune capăt Constantin nimicind pe 
la finea anului 312 armata iui Maxenţiu, iar la înce
putul anului 313, împreună cu Liciniu, dă cunoscutul 
decret religionar de la Milan. In acest decret se acoardă 
deplină libertate religionarâ fiecărui cetăţan al vastului 



imperiu. Creştinilor, în special, se dă voe a vieţui 
conform religiunii lor; apoi li se restituiră toate bunu
rile confiscate. Ei fură recunoscuţi corporaţiune publică, 
societăţile lor sunt recunoscute de stat. Prin urmare 
bisericile creştine sunt persoane juridice. După edict 
urmară mai multe legi, cari scot din putere instituţiu-
nea sacrală şi'n special cultul împăraţilor (violarea 
acestui cult se pedepsea cu pedepse grele corporale, 
chiar cu moarte). Liciniu, dupăce învinge pe Maximin 
(30 aprilie 312), estinde decretul şi asupra orientului. 

In Roma se fac mari serbări în onoarea acelor 
momente solemne, sfinţite prin biruinţa crucii. 

Programul serbărilor jubilare, ce se vor ţinea în 
Roma întru amintirea desrobirii Bisericii din partea lui 
Constantin a fost publicat mai întâiu în nr. din 6 ia
nuarie a gazetei „Osservatore Romano". El se va pu
blică şi în nr. 1 a buletinului, care se va scoate cu 
prilejul acestui an jubilar, şi se poate rezumă în ur
mătoarele. 

In Roma serbările jubilare, inaugurate încă în 22 
octomvrie 1912 prin o festivitate ţinută în prezenţa 
cardinalilor, a corpului diplomatic, a dignitarilor pa
pali şi a mai multor oaspeţi anume invitaţi, se vor 
începe proprie numai în 30 martie, când societatea 
numită „Collegium Cultorum Martyrum" va aranja un 
pelegrinaj la catacombe. 

In 6 aprilie se va începe o serbare de 8 zile în 
biserica din Lateran. Serbarea aceasta se va inaugura 
prin o liturghie pontificală greacă se va încheia a 
opta zi prin liturghia celebrată de „arciprete"-le ba-
silicei din Lateran, Petru Respighi, vicarul Romei, fiind 
de faţă toţi dignitarii papali, corpul diplomatic şi toţi 
episcopii, cari vor fi prin Roma. Cadrul acestor 8 zile 
de sărbătoare va fi bine umplut cu predici ocazionale 
ţinute tot de episcopi, şi cu diverse servicii dzeeşti 
— In toată vremea va ti expusă spre închinare o foarte 
veche icoană a Mântaitorului, aşa numita „acheropitâ", 
sau mai bine zis „acheropoieta" = „nefăcută de mână 
omenească". 

In 20 aprilie se vor ţinea în basilica sf. Petru 
aceleaşi festivităţi, cari se obicinuiesc în alţi ani nu
mai în sărbătoarea şf. Petru (29 iunie). Va pontîficâ 
„acriprete V i e basilicei Card. Rampolla, fiind expusă în 
tot decursul serbării moaştele patimilor Domnului Hristos. 
Festivităţi mari vor fi în 27 aprilie în basilica sf. Pa-
vel de pe calea Ostia. 

Zilele de 2, 3 şi 4 mai vor fi închinate în mod 
exclusiv sf. Cruci. Serbările aceste vor fi ţinute în bi
serica „S . Croce în Gerusalemme", ridicată în forma 
ei piimă de însaş sf. Elena. In această biserică se 
păstrează bucata cea mai mare din Crucea, pe care 
a fost restignit Mântuitorul, care va fi expusă spre 
închinare. In 4 maiu vor binecuvânta şi ilumina seara 
o Cruce mare ridicată în amintirea acestor serbări pe 
„Monte Cavo", cel mai înalt pisc al munţilor Albaniei, 
care se vede şi din Roma. 

Serbările vor culmina în festivităţile ce se vor 
ţinea în basilica sf. Petru la 11 maiu, când va ponti-
ficâ însuş Sf. Părinte Piu X. In seara acestei zile vor 
fi iluminate cele trei basilici principale ale Romei (Sf. 
Petru, bas, din Lateran şi S. Măria Maggiore), şi afară 
de aceea toate crucile, şi monogramele (asemenea ce
lui ce sa arătat lui Constantin) Mânt. Hristos de pe 
toate bisericile din Roma şi jur. Vor fi provocaţi şi 
particularii să ilumineze în această sfântă seară locu
inţele lor private. 

Se vor mai ţinea apoi serbări mai neînsemnate 
în 18 maiu (basilica S. Agnese), în 25 maiu (bas. Sf. 

Lorenzo) , în 8 iunie (S, S. Pietro e Marcellino) şi în 
31 august în Albano pe seama celor din Latium. 

Anul jubilar se va încheia prin serbările, ce se 
vor ţinea între, 5—8 Decemvrie în basilica Prea C. F. 
„S. Măria Maggiore", unde va 9 expusă icoana făcă
toare de minuni a Preacuratei, aşa numita — „Bor-
ghesiana". 

După cum apare şi Aumai din aceasta schiţă su
mară a programului, serbările aranjate în Roma vor fi 
grandioase. 

Starea finanţelor. 
Guvernul Germaniei a apelat Ia obştea germană 

să-i subscrie un credit de un miliard de mărci de care 
are lipsă pentru echiparea apărării naţionale în situa
ţia primejdiei de războiu, în loc de un miliard s'a 
subscris însă numai jumătate adecă cinci sute de mili
oane. Eşecul acesta a guvernului german a produs 
mare consternaţie în lumea financiară căci el dovedeşte 
siăbia financiară a Germaniei. Propunerea financiară e, 
că va urmă o scumpire, şi mai mare a banilor ce po
vesteşte mari furtuni şi peste noi. Recomandăm tutu
rora a să reţinea de noui angajamente financiare, căci 
acum nu va mai fi vorba de a căpătă împrumuturi 
noui că şi cele date se vor contrage. Până acum mai 
mergea aşa, că băncile înşile căpătau banii cu câte 
9° / 0 şi m a ' bine şi erau fericite câ-şi pot menţinea şi 
aşa scump creditele ca să-şi scutească clientela de 
prăpastie. Fireşte că între astfel de împrejurări şi băn
cile au trebuit să urce percentele şi oamenii înţele
geau lucrul acesta şi să bucurau că nu li să abzice 
creditele. Numai clientul „Libertăţii" s'a resculat că 
i-să ia 9—10% după un împrumut de 10.000 coroane, 
şi pentru durerea sa a ridicat cap de acuză contra 
băncilor că prea iau multe pereente. Dar a retăcut 
că pe vremurile bune plătea după acel împrumut 6% 
şi că percentele i-s'au urcat la 10 numai atunci când 
banca creditoară însuşi plătiâ 9%- în rău ceas a cobit 
căci bun e Dumnezeu dacă ne va mântui de o cata
strofă cum n'a mai fost, de vremuri când nici pe 20% 
nu se vor mai căpătă bani, căci se va cere rescum-
părarea acceptelor în numerar. Ce va zice atunci cli
entul Libertăţii care durmeâ liniştit pe când băncile 
luptau, luptă eroică sa ş i menţină creditul ca să nu-i 
abzică dumnialui creditul? Domniasa trebuie să ştie 
dela banca unde este membru în comitetul de supra-
veghiere greumintele cu cari luptă băncile. 

Pentru junctimul ce l-am făcut între articolul 
nesocotit şi „Olâh dolgok" din „Peşti „Naplo" ne în
jură, cum e omul aşa e şi stilul, dacă ăsta-i este gra
iul, noi nu-1 putem schimbă. Dar ian caută la călcâ
iul „Olâh dolgok"ilor de Marţi resunetui pândarului 
din „Peşti Hirlap" la adresa „Victor ie i" apostrofarea, 
că „Victoria" are prea mare venit şi a prea mărit ca
pitalele şi că dă 20.000 cor. pentru scopuri culturale. 
Este interes românesc să li se deâ în gura duşmani
lor băncilor româneşti astfel de lucruri? Noi mai pu
tem suportă câte o înjurătură, da Dvoastră cum Vă 
simţiţi în aceasta oglindă? 



Familia creştină. 
Pr ine ip iu l c reş t in al f ami l i e i . 

(Prelucrare din franţuzeşte). 

(Urmare). 

Astfel înţeleasă viaţa creştină este un adevărat 
serviciu a lui Dumnezeu şi casa voastră un altar. Fără 
a cădea în exagerare şi pedanteri religioase, tot iubind 
şi practicând toate obiceiurile plăcute şi de bună re
putaţie, nu vom consimţi, cu atari principii, să vedem 
profanându-se acest sanctuar, şi nu vom întroduce 
niciodată acolo lumea şi vaftitâţ le sale. Aici nu pre
cizez nimic, las cuvintele mele la conştiinţa fiecăruia 
şi la Evangelie, care suflă peste sufletele noastre un 
suflet nou. Mă mărginesc a vă face următoarea între
bare: Credeţi că acela care are intenţiunea de a fi 
următor textului nostru ar consimţi bucuros, ca aceea 
casă unde voieşte să servească lui Dumnezeu, să fie 
deschisă vârtejurilor vieţei lumeşti? Credeţi că i-ar 
plăcea să audă bâzâind vorbe de nimica şi nelegiuite 
în acelaş loc unde dimineaţa s'a plecat genunchiul 
înaintea lui Dumnezeu încunjurat de copiii săi? Cre
deţi că primeşte să vadă compromisă, prin influinţe 
străine, mântuirea acestor suflete preţioase pentru care 
luptă cu Dumnezeu? Credeţi că ar înjosi barierile care 
garantează altarul pietăţii casnice în faţa unei lumi 
duşmane pietăţii şi să neliniştească triumful său în 
aceste locuri binecuvântate? A h ! nu crede această a-
nomalie, această inconsecvenţă este posibilă! Ceeace 
ştiu, însă, este că cuvintele textului meu sunt grozave 
la auz pentru acei care s'au lăsat târâţi într'acolo. 

Am zis că după ce am servit pe Dumnezeu în 
familie, trebuie a-1 servi prin familie. Marginile acţiu
nii noastre creştine nu se opresc la uşa locuinţei 
noastre. Este mult a servi pe Dumnezeu în familia sa, 
dar trebuie ca şi familia noastră să răspândească în 
afară o influinţă binecuvântată. Ea va răspândi această 
influenţă, dacă va fi în adevăr creştină. 0 familie pi
oasă este un focar de lumină; ea răspândeşte în ju
rul ei o dulce şi limpede lumină; ea încălzeşte ini-
mele ; ea redă onorabil numele lui Isus Hristos. Dar 
acestei influinţe indirecte şi involuntare trebuie să-i 
adăogâm o acţiune directă, şi familia creştină trebuie 
să se silească a o exercită deschizându-o tuturor celor 
ce-s trişti izolaţi, aducând atâtea suflete, pe cât po
sibil, în curentul dragostei şi al pietăţei sale. Să păstrăm 
adevăratul spirit al familiei care ar duce la exagera
rea celor mai legitime sentimente. Când se închide 
absolut în cercul intim al ocupaţiunilor sale, când are 
un fel de sgârcenie în plăceri, este imposibil a exer
cita cu belşug o influenţă salutară. Sunt familii care-s 
UD fel de mici mănăstiri; un zid de separaţie le des-
pârţeşte de ceilalţi oameni. Ele servesc pe Dumnezeu, 
de sigur, însă L-ar putea servi mai intens. Să nu ui
tăm a practică în sens spiritual porunca Apostolului: 
Fiţi ospitalieri! Este o ospitalitate a inimei şi a minţei 
mai preţioasă decât oricare alta şi focarul care îmbie 
este al afecţiunilor călduroase. Aici ca şi peste tot 
nu veţi ajunge decât uitându-vă pe voi, decât practi
când spiritul sacrificiului, într'un cuvânt, decât servind 
pe Dumnezeu. 

„Cel ce-şi va pierde viaţa sa o va regăsi". Acest 
cuvânt al Mântuitorului găseşte o foarte frumoasa a-
plicaţie în familia creştină. Acesta este tocmai spiritul 
de sacrificiu, care constituie frumuseţea şi păstrează 
fericirea în viaţa familiară. Scoate devotamentul ser
viciului lui Dumnezeu şi ce va mai rămânea? Bucurii 
scurte, tulburi, un fond de răceală nevindecată sub 

aparenţa afecţiunei, pasiuni câteodată ; niciodată însă 
dragoste liniştită, adâncă, nemuritoare, adesea răuta
tea, cearta, momentele de nervositate, apoi plictiseala 
şi nemulţumirea, şi, pentru a fi mai scurt, egoismul 
mai mult, sau mai puţin lustruit, deghizat. Devotamen
tul, din contră, ne îmbogăţeşte şi ne desbracă de a-
ceasta. Aţi renunţat la câteva plăceri, la câteva inte
rese zilnice, binecuvântarea lui Dumnezeu se întinde 
peste voi ca un cer senin peste un contur frumos. 
Aţi consimţit să subordonaţi plăcerile voastre drago
stei divine din acel moment din care aţi iubit. Aceste 
gingaşe crenguţe, care n'au fost scoase decât pentru 
a fi altoite pe o buturugă divină, au înmulţit florile şi 
fructele lor. Aţi renunţat la lume şi plăcerile ei, şi 
pietatea a răspândit asupra întregei voastre vieţi o lu
mină din cea care creşte pe măsură ce scoboară din 
nou colina. Aţi pierdut viaţa voastră, şi această viaţă 
pierdută a fost găsită cea mai bogată, mai binecuvân
tată şi mai fericită, cea mai iubitoare şi mai mare cu 
perspectivele sale veşnice. Toate emoţiunile duioase 
ale inimii omeneşti au apărut mai dulce şi mai sin
cere. Este totdeauna un moment solemn acela în care 
două fiinţe se unesc pentru călătoria pe pământ; însă 
care n'au fost pentru voi care cunoaşteţi scopul vieţi ' 
şi care ştiţi secretul dragostei curate şi veşnice. Este 
o impresie pe care niciun cuvânt nu o poate da decât 
acela pe care-1 prindem când cel dintâiu strigăt al 
unui copil mişcă interiorul nostru! Ce n'a fost pentru 
voi care prin acest strigăt aţi învăţat găzduirea sfântă 
pe care aţi dat-o şi prin care aţi putut pune pe co
piii voştri în braţele lui Hristos. Astfel toate senti
mentele naturale ale inimei omului sunt deodată sfin
ţite şi mărjte. Pietatea, care are promisiunile vieţii 
viitoare, are şi promisiunile vieţii prezente, pentrucă 
este luminată deja de această privelişte prea fericită 
a veşniciei. 

Este în Evangelie o familie care ne prezintă 
idealul familiei creştine: familia din Betania. N'a fost 
întunecată de rău desigur, ci acolo respiră dragoste, 
pace şi credinţă. Şi pentruce? Intrebaţi-L pe Acela 
care veniâ adesea să se odihnească la umbra smochi
nilor săi, unde pe Mântuitorul îl ascultă Măria. Pre
zenţa lui sfinţeşte casele noastre şi le preface in al
tare. Ele este tot aşa de bine piatra unghiulară a fa
miliei 3a şi a Bisericii. Să-1 rugăm să între în casele 
noastre şi se repetăm aceestă' simplă rugăciune fami
liară : Doamne Isuse, fii oaspete nostru! Cum nu ne va 
îndeplini dorinţa? N'a z is : Mă ţin la uşă şi bat! A h ! 
nu lăsaţi pe prag pe*acest divin şi iubitor Mântuitor! 
Deschideţi-I uşa! Se va aşeză la căminul nostru şi ne 
va învăţă să servim pe Dumnezeu în familiile noastre 
care-i aparţin Lui, caşi tot ceeace ne-a dat in infinita 
sa bunătate. 

„Albina". 
(Va urmă). 

C R O N I C A . 
Dela „Asociaţiune". Noi membri fundatori în urma 

apelului adresat de comitetul central întregei obşti ro
mâneşti, în special institutelor noastre financiare, ca 
să se înscrie membri la „Asociaţiune", aducem la cu
noştinţă, că până la data de faţă au răspuns acestui 
apel, înscriindu-se membri fundatori cu taxa de K. 400.: 
1. „Crişanail în Brad, 2. „Poporul,-1 în Sălişte, cărora 
le exprimăm, şi pe această cale, mulţumită comitetu
lui „Asociaţiunii" şi rugăm şi pe celelalte bănci şi pe 



to{i ceiee pot aduce jertfe pe altarul culturei noastre 
naţionale să nu întârzie a se înscrie în şirul membri
lor fundatori cu taxa de K. 400. — sau membri pe 
viaţă cu taxa de K. 200. cari se pot achită, eventual 
şi in rate decâte K. 100. 

întocmirea episcopiilor şi metropoliilor din ţările 
româneşti. Dl N . lorga a arătat la Academie în mod 
foarte convingător întocmirea episcopiilor şi metropo
liilor în ţările româneşti. Intre altele spune, că nea-
vând la dispoziţie alte izvoare, decât manuscrisul gre
cesc din Viena, în care se vorbeşte de actele patriar
hilor din Const ntinopol, şi analale propagandei catolice, 
nu poate aduce înainte fapte necunoscute. Toată do
cumentarea se bazează pe documentele istoriei uni
versale din veacul ai XlV-lea . Episcopiile au şi carac
ter politic. Caracterele metropoliilor le reasumează 
în următoarele: a) Ele s'au creat deodată şi nu s'au 
desvoltat din episcopii, b) Dela început n'aveau loc 
stabil pentru reşedinţă, c) Metropoliţii dintâiu erau de 
obiceiu străini. în veacul al X I V un prelat din Mecena 
vine ca Metropolit la Argeş. Nainte de această ţările 
româneşti n'aveau oare organizaţie bisericească? Vor
beşte apoi despre propaganda catolică în legătură cu 
cavalerii teutoni, stabiliţi în Câmpulung. Regii Ungariei 
i-au făcut să părăsească ţara. Prin înfiinţarea episco
piei Cumanilor a suferit propaganda catolică. Episco
pii despre cari se vorbeşte în acelea propagande, erau 
bogomili şi nu ortodocşi. 

Numărul călugărilor de pe muntele Athos este de 
7356, cari după naţionalitate 3200 sunt Greci, 3500 
Ruşi, 290 Români (între ei şi din Ardeal), 300 Bul
gari, 50 Georgieni, (din Caucaz) şi 16 Sârbi. O parte 
am acelea mănăstiri au fost înfiinţate de oameni evla-
vioşi şi cu dare de mână, — multe din ele au fost 
înzestrate cu averi frumoase de voivozi de pe vremuri 
a principatelor româneşti. 

Cum trebuie preţuit învăţătorul? Marele scriitor 
francez, Victor Hugo, scrie următoarele: „Dacă veţi 
întră la un om, care face roate şi ruzi de car, veţi 
z ice: iată un om folositor. Dacă întraţi la un ţesător, 
care face pânze, spuneţi: îată un om scump. Dacă 
mergeţi la un faur, care fabrică ciocane, pluguri şi 
sape, iarăş veţi z i c e : iată un om de care avem tre
buinţă în sfârşit întraţi la un învăţător. Aici să daţi 
bineţe încet, căci, ştiţi ce face învăţătorul? Face su
flete". 

Pentru copiii surdomuţi. Pentru primirea în clasa 
primă a şcoalei de stat de surdomuţi din Arad, pe 
anul şcolar 1913J14. trebuie să se înainteze cât de 
grabnic petiţiunile. Vor află primire copiii surdomuţi 
dela 7—10 ani, din comitatele Arad, Bichiş, Cenad şi 
Bihor, fără deosebire de sex şi naţionalitate. Cei să
raci pot primi şi eventualele ajutoare. Cei ce doresc 
să fie primiţi să se adreseze grabnic direcţiunei ace
stui institut. 

f Valeriu Crişan. Crâsnicul catedralei din Arad, 
omul cel bun şi vecinie radios întru care vicleşug nu 
eră, servitorul credincios al bisericei, a încetat de a 
mai fi. Luni şi-a dat sufletul în mâna creatorului sub 
o operaţie crâncenă ce i-s'a făcut în spitalul comita-
tens din Arad. Miercuri i-a fost înmormântarea care 
a scos. la suprafaţă cinstea de care sa bucurat în în
treagă societatea din Arad acest om de poziţie infe
rioară socială. Dela spital a fost dus în biserica cate

drală unde i-s'a făcut prohodul de părintele protopop 
Vasilie Beleş asistat de părinţii Traian Văţan, Gavril 
Bodea şi diaconul Cornel Lazar. Discursul fanebral la 
ţinut părintele Traian Văţan. Răspunsurile le-a dat 
corul seminarial. Biserica a fost tixitâ de lume din 
toate păturile sociale şi intelectuali eu ţărani deopo
trivă vărsaa lacrimi de jale după bunul „Valerică". 
Aşa să înmormântează cu pompă şi omul sărac dacă 
este bun. Odihnească în pace. 

Cronica bibl iografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr. 5, 1913 cu următorul cuprins bogat 
şi variat: Ion Borgovan: Dimitrie Dinicu. Măria Cunţan: 
Cântec (poezie) . Veniamin Negru: Carmen vulgare. Z. 
Bârsan: Tristia (poezie) . Victor Stanciu: Legenda fu
nigeilor. I. Agârbiceanu: Arhanghelii (roman). A.- C.: 
Pagini streine. Ed. Haraucourt: Cântecul funebru. Mă
ria Cunţan: Pro memoria (poezie) T. Codru: Concertul 
Lucia Cosma. V. Stanciu: Spre al şaselea continent: 
Expediţiunea căpitanului Scott. Expediţiunea căpitanu
lui Roaid Amundsen. Cronici. Ilustraţiuni. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de preot in parohia 

vacantă B. Forau din protopopiatul Beiuş se publică 
concurs cu termin de 30 zile pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casa parohială şi intravilanul cu supraedifica-

tele necesari. 
2. Pământul parohial 6 holde cath. 
3. Câte una zi de lucru dela fiecare număr de 

casă_ ori răscumpărare în bani. 
4. Bir preoţesc câte una vică cucuruz sfărmat 

dela fiecare număr de casă. 
5. Stolele îndatinate. 
6. întregirea dela stat după cvalifieaţiunea res

pectivului ales, din partea parohiei nu se asigură. 
7. Alesul va avea să catehizeze Ia şcoli fară a 

aştepta remuneraţie. 
8. Parohia fiind de clasa I, recurenţii au să fie 

cvalificaţi pentru parohii de clasa primă. 
Petiţiunile instruite regulamentar au să se înain

teze oficiului protopopesc concernent până la termin, 
iar recurenţii să se prezinte în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în sfta biserică pentru a se recomandă po-
porenilor. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu adm. ppbiteral Br. V. Fildan. 

—a— 2—3 

Pentru postul de învăţător dela şcoala conf. gr. 
or. rom. din Pan iova, tractul Belinţului, să escrie con
curs cu termin de 30 Iile dela* prima publicare in 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 469 coroane, 
2. în naturalii: 11 măji metrice grâu şi 11 m. 

m. cucuruz, preţuite toate in 308 cor., 
3. întregire dela stat 223 coroane, 
4. pentru conferenţe 20 cor., 
5. pentru scripturistică 10 cor., 
6. locuinţă liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

şopru, coteţ de porci şi grădină. 



De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 
comuna bisericească; de locuinţa sa însă învăţătorul. 

Mai are: dela înmormântare mare 1 cor., dela 
prunci 60 fii., dela liturgie pentru morţi 1 cor. şi deia 
cununie 80 fii., apoi dela parastas 6o fii. şi dela sfinţi
rea casei 20 fii. Se înţele aceste taxe le capătă numai 
când este anume poftit. 

Alesul e obligat să instrueze nu numai pe şco
larii obligaţi, fără şi pe cei de repetiţie, se presteze 
servite cantorale, să înveţe pe şcolari cântările biseri
ceşti şi'n dumineci şi sărbători să-i conducă la s. bi
serică şi să-i ţină în ordine. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi trimită ce
rerile, instruate conform legilor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova (Panyo), pe calea oficiului proto-
popesc gr. or. rom. din Belinţ (Belence, Temes megye), 
şi într'o duminecă ori într'o sărbătoare, să se prezen-
teze, sub durata concursului, în s. biserică din Paniova, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi'n tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim 'Serb protopresbiter. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbite-
ratul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 605 cor.; 2., întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor.; 3., eventualele cvin-
cvenale dela stat; 4., pentru conferenţă 15 cor.; 5., 
pentru scripturisticâ 10 cor.; 6., locuinţă în natură cu 
a Y4 j "gă r intravilan; 7., dela înmormântări, unde va 
fi poftit, 1 cor. 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ, 
să îngrijeşte comuna bisericească; ear de a locuinţei 
învâţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro-
vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 
la biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 
şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in
struate conform legilor în vigoare, comitetului parohial, 
pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye), şi să se prezinte în terminul concursual, 
într'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în s. biserică 
din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Sârb protopresbiter. 
— • — 3 - 3 

In urma abzicerii înv. Lazar Oprean şi a conclu-
zului Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3198/1912 
prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea 
postului învăţătoresc-cantoral dela şcoala gr. or. ro
mână elementară din Checheş (Lippakekes) cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental în bani gata 1000 una mie 

coroane care se solveşte din cassa cultuală în rate 
lunare anticipative. 

2. Cvincvenalele prescrise, s'au cerut ca ajutor 
dela stat. 

3. Venite cantorale: dela mort mic 60 fileri, dela 
mort mare 1 coroană, dela mort cu liturgie 2 cor. 

4. Spese de conferinţe învâţătoreşti 20 coroane. 
5. Scripturisticâ 12 coroane. 
6. Locuinţă în natură cu grădină şi aparţinătoare, 
învăţătorul alegând este îndatorat să provadă 

strana, — se catehizeze în caz de lipsă, — şi să ţină 
şcoala de repetiţiune fără alta remuneraţiune deosebită. 

Recurenţii tineri sunt preferiţi şi sunt poftiţi să-şi 
suştearnă recursele adjustate conform regulamentului, 
adresate comitetului parohial din Checheş şi trimise 
oficiului pratopresb. din Belinţ (Belencze) şi să se pre
zinte în persoană şi'n biserică pentru a-şi arătă des
teritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Checheş ţi
nută la 22 iulie (4 august) 1912. 

Dimitriu Luţai Avram Triou 
paroh, preş. corn. par. notar ad hoc. 

- • - 3 - 3 gr. 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. â 

De vânzare l a : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă , A R A D . • 

TELEFON N r . 188. TELEFON Nr. 188. 

RUBINSTEIN M0R 
S P E D I T O R 

TRANSPORTAJ CU AUTOMOBILE 

BP, STRBflfl UIEITZER IflWOS. • PMUl MIRIM. 

întreprinde tot felul de t ranspor tăr i , împache tă r i 
şi vămuir i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „MâlnâsiBorviz" îns t ic le del l i t ru, 
ea re o t ranspoar tă şi Ia loeuinţă, pr in sehimbul 
st iclei , sticla â 20 fii. Kevânzătorii capătă rabat. Dife
rite mobile folosite, dar în stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fier nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 5 




